

评论

“中国式现代化” 与西式现代化的本质区别

作者：意如香

习近平在中共二十大中正式提出，中国的建设是“中国式现代化”，而不是西式现代化。一针见血指出：**中国特色社会主义市场经济现代化，大大不同于欧美国家所推崇，以资本利益为主导的“私有制”现代化，西方崇尚资本利益最大化的“民主自由”，让资本无序发展不受节制，以至于财富分配不均，富者更富，穷者愈穷。中国式现代化则是以人为本的“所有制”，国家保障人民的生存权与生命权，以及平等拥有财富的权力。**

国家体制不同，效果就明显差异。欧美国家由于可以无节制自由发展“私有制”，个人财富可以无限制扩张，直至成为垄断财团，国家都不会加于干涉，结果造就了一批“富可敌国”的垄断财阀，如美国华尔街的垄断资本家，形形色色的金融财阀、石油财阀、军火财阀等等。这些“富可敌国”的垄断资本家，为了维护资本利益集团，不惜豢养了一大批为其所利用的“政客”，由这些“政客”组成的政党，实际控制了国家政权的运作，国家政权实际上就是垄断财阀的“代理机构”。如此的国家机制，所制定的内外政策，

当然就是以背后的利益财阀的诉求为依归，普通民众的利益鲜有被利益集团所重视。所以资本主义国家的现代化建设，绝大部分都是被垄断财阀的需要所控制把持，以资本利益集团的诉求来规划建设蓝图，完全不是视民众所需的利民建设，虽然城市建设高度现代化，但贫民窟却在闹市街旁杂乱无章，处处林立，形成“鸡立鹤群”的乱象，偏远的平民乡居更是任其自生自灭，从不受国家规划建设。而且财阀之间的利益竞争，更显得“你死我活”的激烈竞争博弈，其结果造成族群社会矛盾激化，罢工骚乱、族群恶斗、枪击案连连，民众失去安全感，命权与生存权皆不受保障。事实上由资本财阀掌控的国家，其对普通民众利益的诉求显得无能为力而无所作为，这就是资本主义国家所谓“现代化建设”的本来面目。

中国式现代化却是走另一条截然不同的社会主义市场经济道路，注重“以人为本”，以中国人民对美好生活的追求，作为中共执政党与国家的奋斗目标。所以。自中华人民共和国建国以来，国家下大巨资，在各省区大力兴修水利工程，并保障全国拥有18亿亩

的农田耕地，让耕者有其田，也加大力度发展大面积机械化农垦，确保了中国人的饭碗牢牢掌控在自己手上，保障了全国14亿人的“吃饭问题”，这是一个国家对人民大众负责任的最大功绩。而且大型水利工程也确保了全国绝大部分县市区用电量，让城市与乡区灯火通明。改革开放以来，更是以振兴乡村经济为国家宏大建设蓝图，首先大力开展公路建设，高铁、桥梁、机场纷纷在全国省区普遍建设起来，“要致富先修路”，做到全国公路、铁路网、飞机场四通八达，并在乡区的高山峻岭间，架设起公路桥相连，让乡间的农民经济迅速发展起来。国家发放巨资，搬迁山乡贫困民居，资助乡民发展农林畜牧业，结果短短的十年里，就有数亿的民众脱贫奔小康，城市里见不到贫民窟。所有这一切，资本主义欧美国家做得到的吗？——这就是“以人为本”的“中国式现代化”建设的具体成果。

而且中国广大民众爱国心强，民族自觉性高，都不能容忍叛党叛国行为。中共执政党有一个最大的执政特点，就是善于总结经验，有一套良好的“纠正机制”，保证国家干

部保持优良传统，不贪不腐，一旦发现干部贪腐，中共纪检执法部门即刻出手，不管职位多高，财富多丰，都立刻被公安整治落马，银铛入狱，贪财充公，确保了国家干部不轻易被境外势力，利用来搞“颜色革命”颠覆国家的黑手。就算有些贪官逃离国外，也会被列为“红通逃犯”，永远被追责。对比于美国财阀军工财团犯了罪，白宫政客敢于下手逮捕依法的吗？

另外中国保证民众信教与不信教的信仰自由，大力开展全民教育，做到小学到中学免费教育，并确保全国医保。在新冠疫情大流行期间，中国的“动态清零”抗疫举措，已经被事实证明成果彰显，成本最低，确诊与死亡人数最少（至今死亡5226人），与欧美国家死亡高达百万人，民众命权不保，还奢谈什么“自由人权”的呢？中国真正确保了举国民众的命权，也就是“中国式现代化”的伟大成果，与“西式现代化”没落，明显有着天渊之别。

还有中国注重科教兴邦，重视人才培养，国家花费巨资兴建高等院校，培养各行各业的尖端人才，举凡医疗、军事、尖端科技、航天、文化事业，重视人才优

势，终于做到科技领域不被西方卡脖子，而做到科研自主，太空强项、5G领先、军事超强，航母、歼20战机一代接一代翻新。所有这一切，皆是国家花大力气，精心培植的国家优越人才，所做出的杰出科幻奉献。所以在中国这块富饶的土地上，勤劳聪明的中国人，哪里有需要，哪里就有国家力量的援手，不像欧美国家不重视人才，甚至打压人才，而导致大批科研人才外逃流窜，相反中国的华为等国企，却高价出手接受海外人才，让大批高端人才为我所用，西方再恶心想遏制打压中国，又有何屁用的呢？

一句话，**中国式现代化，西方是学不来的，根本原因就是西方以垄断财阀利益为主，中国却以人民大众利益为优先，西方资本家对民众“一毛不拔”，哪里会花大力气、出巨资“为人民服务”的呢？中国社会治安稳定，举国民众安居乐业，据国际民调显示：中国是目前世界上最宜居安全的国家。对比于西方社会的治安乱象，真是不能同日而语。这就是中西文化的最大差距，更是“中国式现代化”与“西式现代化”原则性的本质区别之处。孰优孰劣——一目了然。**